Ембергенов Наурызбай Жанабаевич
Кандидат географических наук, доцент
Абдимуратова Назира Каниязовна
Базовый докторант по специальности
«Экономическая и социальная география»
Алламуратов Махмут Омарович
Доктор философии (PhD) по химическим наукам, доцент
Кафедра «Экология и почвоведения»
Каракалпакский государственный университет им.Бердаха
Республика Узбекистан

ПОНЯТИЕ ТУРИСТСКИХ И РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ И ВОПРОСЫ ИХ ИССЛЕДОВАНИЯ

Аннотация

В статье рассмотрены понятия туристских и рекреационных ресурсов, их сущность, классификация и значение в развитии туризма и рекреационной деятельности. Определены природные и антропогенные виды ресурсов, а также их роль в удовлетворении туристско-рекреационных потребностей человека. Проанализированы различные научные подходы к трактовке терминов «туристические ресурсы», «рекреационные ресурсы» и «рекреация».

Ключевые слова: туризм, рекреация, экотуризм, потенциал, классификация, ресурсы.

Nauryzbay Zhanabaevich Embergenov
Candidate of Geographic Sciences, Associate Professor
Nazira Kaniyazovna Abdimuratova
Doctoral candidate in Economic and Social Geography
Makhmut Omarovich Allamuratov
Doctor of Philosophy (PhD) in Chemical Sciences, Associate Professor
Department of Ecology and Soil Science

THE CONCEPT OF TOURIST AND RECREATIONAL RESOURCES AND ISSUES OF THEIR STUDY

Annotation

The article examines the concepts of tourist and recreational resources, their essence, classification, and significance in the development of tourism and recreational activities. It defines natural and anthropogenic types of resources and their role in meeting the tourist and recreational needs of people. Various scientific approaches to the interpretation of the terms "tourist resources," "recreational resources," and "recreation" are analyzed.

Key words: tourism, recreation, ecotourism, potential, classification, resources.

С момента появления человечества природа и её ресурсы широко \mathbf{C} развитием обшества росли масштабы использовались. И Способы совершенствовались методы освоения. использования ИХ природных ресурсов связаны с интеллектом и творчеством человека, что побуждает постоянно расширять виды и цели их применения.

Из этого можно понять, что виды ресурсов, используемых в обществе, разнообразны, в том числе принципы и методы использования туристских и рекреационных ресурсов. В связи с этим в работах Л.А.Багровой (1981), Ю.А.Веденина (1982), Л.И.Мухиной (1974) и В.С.Преображенского (10) и ряда других ученых отражена взаимосвязь между видами ресурсов, целевыми задачами классификаций определенного уровня и, соответственно, системами их оценки.

В настоящее время все, включая туристские и рекреационные ресурсы, рассматриваются как отраслевые ресурсы экономики. Учёные разработали универсальные принципы их оценки и прогнозирования, отражённые в различных научных подходах. Эти принципы необходимы для комплексного изучения ресурсного потенциала страны или региона. Практическая деятельность любой отрасли основана на использовании её ресурсов и

знании их свойств. Это определяет её развитие и методы работы. Потребности в ресурсах остаются ключевым фактором организации и функционирования всех отраслей, включая туристическую. Следовательно, принципы учета особенностей, классификации и оценки туристскорекреационных ресурсов регионов основаны на основных потребностях отрасли, в том числе развивающихся туристско-рекреационных потребностях современного человека.

Понятие туристско-рекреационных ресурсов широко изучалось на разных этапах развития туризма. Терминологические исследования проводились как отдельно, так и в общем контексте, что отражает цели исследователей и не противоречит содержанию отраслевых терминов.

По данным Википедии, туристические ресурсы — это природные, климатические, социокультурные и другие объекты, способные вызывать туристический интерес и впечатления. Рекреационные ресурсы представляют собой совокупность природных, культурных и социально-экономических факторов, используемых для отдыха, оздоровления и туризма, включая ландшафты, климат и объекты инфраструктуры [8].

Вышеприведенные мнения и суждения очень обширны и, на наш взгляд, состоят из двух частей: "туристических" и "рекреационных" ресурсов. Туристско-рекреационная инфраструктура - это специально созданные целевые объекты и комплексы для удовлетворения потребностей человека в сфере туризма.

Н. Э. Ибодуллаев (2008) определяет рекреацию как восстановление здоровья и трудоспособности через отдых, туризм и посещение природных, архитектурных и исторических объектов. К её видам относятся санаторнокурортное лечение, путешествия по природным местам, занятия спортом и ознакомление с памятниками культуры [4]. Следовательно, рациональное использование ресурсов и охрана среды в рекреационных зонах имеют важное значение. Эти зоны включают природные и культурные территории,

предназначенные для отдыха и туризма: парки, леса, национальные парки, заповедники, туристические маршруты и базы отдыха.

Рекреационные ресурсы, как часть природных и культурных, экономических, исторических ресурсов, по происхождению и особенностям использования делятся на две группы: природные и антропогенные рекреационные ресурсы. К природным рекреационным ресурсам относятся живописные ландшафты, включающие реки, озёра, морские побережья, горную растительность, минеральные источники и другие природные объекты. К ним также относятся территории для отдыха, спорта и охоты, зелёные зоны, парки, сады, заповедники и национальные парки.

Исторические, археологические и художественные памятники, музеи и другие созданные человеком объекты, используемые в рекреационных целях, относятся к антропогенным рекреационным ресурсам. Рекреационная деятельность является важной отраслью экономики, обеспечивающей отдых, оздоровление и привлечение иностранных туристов.

В научной литературе туристические ресурсы трактуются природные, исторические и социокультурные объекты, побуждающие к путешествиям способствующие восстановлению физических И Рекреационный потенциал ландшафта эмоциональных сил человека. представляет собой совокупность природных и культурных условий, обеспечивающих восстановление деятельности человека [5]. Таким образом, туристический и рекреационный потенциал — ЭТО территория характеристиками, способствующими достижению целей человека.

Экотуристический потенциал территории — это совокупность природных объектов, явлений и условий, обеспечивающих формирование и реализацию экотуристических программ, туров и экскурсий. Определение включает ресурсный компонент и технологическую цепочку создания туристического продукта с учётом особенностей региона.

В «Энциклопедии туризма» отсутствует термин «рекреационные ресурсы», однако приведены понятия «рекреация» и «туристические

ресурсы», основанные на зарубежных источниках. Рекреация рассматривается как неотъемлемая часть туризма и определяется как целенаправленная деятельность, направленная на достижение определённых целей [9].

Понятие "туристические ресурсы" рассматривается как генетические объекты и комплексы различного происхождения, обладающие определенными свойствами и потенциалом для удовлетворения самых широких рекреационных (туристических) потребностей человека.

Термин «рекреация» (от лат. recreatio — «восстановление») означает комплекс оздоровительных мероприятий, направленных на восстановление благополучия и работоспособности здорового, но уставшего человека [3].

«Ресурс» (от фр. ressource — «вспомогательное средство») — это средства, запасы и возможности, включая природные, экономические, трудовые и валютные. В широком смысле ресурсы представляют собой источники и средства обеспечения производства и жизнедеятельности общества.

Экономические ресурсы подразделяются на природные (сырьевые, водные, лесные), трудовые ("человеческий капитал"), оборотные средства (материалы), информационные, финансовые (денежный капитал) ресурсы. В узком смысле - экономические ресурсы представляют собой совокупность факторов, используемых хозяйственной деятельности, В включая вышеупомянутые ресурсы [10]. В целом, приведённые понятия близки по содержанию, и их отраслевое толкование соответствует значению. Под терминами «рекреационные», «туристские» и «туристско-рекреационные ресурсы» понимаются объекты, территории и комплексы, их особенности и развитие, а также специально созданные элементы, удовлетворяющие различные туристско-рекреационные потребности человека.

Термин «рекреация» общепризнан в научной среде. Его значение расширяется с развитием отрасли, вовлечением новых ресурсов и форм организации туризма. В современном понимании рекреация означает место и

время отдыха, а также деятельность, направленную на восстановление духовных, интеллектуальных и физических сил человека. В целом, ресурсы в туристско-рекреационной сфере классифицируются следующим образом:

- ✓ природные ресурсы комплексы и объекты с особыми, в том числе целебными, свойствами, положительно влияющими на физическое и духовное состояние человека;
- ✓ историко-культурные ресурсы памятники, объекты духовного наследия и созданные человеком комплексы, удовлетворяющие туристские и рекреационные потребности;
- ✓ производственно-культурные ресурсы ремесла, искусство, достижения промышленности и науки, отражающие творческий потенциал человека;
- ✓ человек как особый биологический вид, обладающий уникальными возможностями и способностями.

Таким образом, туристские и рекреационные ресурсы представляют собой комплекс природных, культурных и социально-экономических объектов, используемых для отдыха, оздоровления и туризма. Они включают природные ландшафты, историко-культурные объекты, инфраструктуру и специально созданные комплексы, удовлетворяющие современные потребности человека. Исследование и классификация этих ресурсов основаны на принципах учета их особенностей, потенциала и влияния на развитие туризма. Рациональное использование туристско-рекреационных способствует устойчивому развитию ресурсов отрасли, культурного также природного наследия, удовлетворению И рекреационных потребностей современного человека.

Использованные источники:

1.Багрова Л.А., Багров Н.В., Преображенский В.С. Рекреационные ресурсы. / Изв. АН СССР, сер геогр. №2, 1977. Волго-Вятская. кн. изд-во,1981.

- 2. Веденин Ю.А. Принципы и методы исследования функционирования территориальных рекреационных систем: Автореф. дис. доктора геогр. наук. М.: ИГАН, 1982. 49 с.
- 3. Зорин И.В. Энциклопедия туризма: Справочник / И.В. Зорин В.А.Квартальнов. М.: Финансы и статистика, 2004.
- 4. Ибодуллаев Н.Э. Ўзбекистоннинг туристик ресурслари. Самарқанд, СамИСИ, 2008. 114 б.
- 5. Мухина Л.И. Оценка природных условий / Л.И. Мухина, Ю.А. Веденин, Н.А. Данилова// Теоретические основы рекреационной географии. М., 1975.
- 6. Мухина Л.И., Веденин Ю.А., Данилова Н.А., Зорин М.В. Подходы к оценке условий рекреационной деятельности // Известия АН СССР. Серия географическая. 1974. № 3.
- 7. Ступина Н.М., Преображенский В.С. Территориальная организация функциональных рекреационных сетей СССР / Н.М. Ступина, В.С. Преображенский // Изв. АН СССР. Сер. Геогр. 1980. № 1.
- 8. Экономика и организация туризма: международный туризм. Под ред. И.А. Рябовой и др. М. 2005.
- 9. https://ru.wikipedia.org/wiki/